

城市规划设计与建筑设计的协调发展

周永慧

(宁夏木谷建筑设计事务所(普通合伙),宁夏 银川 750000)

摘要:现代化城市建设和规划的过程中,科学合理的城市规划能够诠释城市未来的建设发展方向。而建筑的设计人员要充分的考量城市规划的方向和理念,在建筑设计的过程中贯彻和落实城市规划的思想方针,从而实现城市规划理念的最终价值,并检测城市规划理念是否具备科学合理性质。正确的看待城市规划和建筑设计的关系,让城市规划和建筑设计工作能够协调发展,为城市的建设工作带来良好保障。本文以城市规划设计和建筑设计的协调发展进行分析和探讨,采取有效措施使其能够有机融合,为我国城市规划设计和建筑设计协调发展提供支撑。

关键词:城市规划;建筑设计;评审机制

1 城市规划与建筑设计的辩证关系

1.1 城市规划指导和约束建筑设计

在现代化城市的建设过程中,城市的规划方向和设计理念,将会代表城市未来的主要发展建设模式和主体方向;因此,在进行城市内部工程建设的过程中,相应的设计工作也要遵循城市的规划方案,确保工程建设设计工作能够在这一范围内进行。所以城市的规划工作和建筑的设计工作具有指导和约束的作用,城市规划为工程设计起到方向指导的效果,而建筑设计又要秉承城市规划的总体思想开展。所以在进行城市早期规划的过程中,管理人员可先进行不同控制组合的方式,对城市内部建筑功能和绿化覆盖面积以及各类建筑的总体高度进行考量,并限制未来将要进行的建筑工程设计工作的发展。但是在实际城市规划的应用过程中,工程项目建设的整体要求和整体开发强度通过建筑设计自身进行发展会更加有效,使其能够有效满足城市的规划需求^[1]。

1.2 建筑设计检验和论证城市规划

通常情况下,城市规划设计工作往往具有较强的超前性。在对城市规划方案编制的过程中,相关设计人员就要对城市规划设计方案进行评判,确保其具有科学性和可行性,能够发挥出城市规划方案和设计工作的实际价值。再根据具体的设计方案和参考城市规划方案建立实际的工程项目建筑物,确保城市规划方案所设计的城市形象和城市功能以及城市运行状况和城市发展能够得到实现,并对其实现效果进行客观的评估,使其最终结果能够真实客观的检验城市规划设计方案是否能够贴合实际。一旦发现城市内部的绿化程度较差,交通较为拥挤,建筑错综复杂等一系列的规划问题,这就说明城市规划设计方案当中存在较多的不合理位置,降低了城市规划设计方案的可行性。这就需要城市规划设计人员及时快速的方案进行调整和纠正,不断完善城市规划方案内部内容,快速解决所有问题,推动同时能够不断快速发展^[2]。

2 城市规划与建筑设计存在的问题

2.1 城市规划缺乏特色

在进行城市规划方案设计的过程当中,相关设计人员不能仅仅关注城市的外在形象和内在功能,还要充分结合地方人文因素的干扰,突出该城市内部的地域特色。但是在实际城市规划的过程当中,大部分的规划人员往往过于追求现代化建设,忽略了人文地域特色的结合,导致本地历史文化遗产和发展遭受了阻碍。促使我国城市规划和工程建设出现了严重的相似性,忽略了传统文化元素的传承工作,没有科学合理的保留原有的地方特色。因此,城市规划设计工作虽然具有一定程度的指导作用,但是过于注重城市规划往往会导致建筑设计过于单一,无法发挥出该城市的人文地域特色,也无法满足公众的

精神文化需求。

2.2 建筑设计在城市规划中的作用不明显

建筑设计工作往往会在城市规划方案的限制下开展。在建筑设计的过程中往往会充分结合城市规划的需求,从而实现城市规划方案设计和建筑设计能够有机结合达成统一。但是,在实际建筑设计的过程中,城市规划方案无法为建筑设计起到良好的指导作用,这就造成约束效果也无法在建筑设计当中发挥出来,大大降低了城市整体面貌的美感和现代感。造成这类问题的主要原因有以下几方面。第一,部分建筑设计人员没有对本地的城市规划文件和精神进行了解和领悟,导致建筑设计工作脱离了城市规划方案的限制。第二,城市规划方案其本身存在较多的不合理位置,导致城市规划方案不具备良好的指导效果,促使建筑设计工作无法按照同时规划方案的方向前行^[3]。

2.3 建筑设计的评审机制不完善

部分城市在规划和设计的过程中脱离了相关部门的监管和审查,导致城市规划方案,出现较多的不合理位置。建立全面的监管机制和规章制度能够为城市的规划创造强制性的保障,所以在城市规划的过程中需要相关管理人员进行监管和督促,确保各个设计流程能够切合城市未来发展的需求。虽然,部分城市在发展的过程中逐步建立建筑设计评审机制,但在实际建筑设计工作开展的过程中,仍旧存在要多问题。部分评审机构的权威性和专业水平较差,导致建筑设计方案的评审过程不够细致,评审过程不够严格,大大降低了建筑设计方案的实效性,也无法让建筑设计方案严格遵循城市规划的要求。

3 结论

现代化的城市规划和建筑设计工作,更加注重以人为本的发展理念和可持续发展的战略方针。所以,这就需要相关人员充分重视城市规划设计工作。另外,城市内部的建筑设计工作能够全面的体现出城市规划方案的实际价值,体现出城市规划所要表达的思想感情,建筑设计人员要充分把握城市规划和建筑设计两者之间的联系,并在设计的过程中融入当地城市的人文历史色彩,突出该城市的地域特色,并引进完善的管理制度和评审机制,从而确保城市规划和建筑设计协调发展,互相促进,为我国城市文明建设提供保障。

参考文献

- [1] 胡沾沾,王纪武,徐婷立,等.基于“后亚运效应”的韧性城市规划调控研究——以杭州市奥体博览城片区为例[J].建筑与文化,2020(10):124-125.
- [2] 王倩倩.大遗址区小城镇规划策略与方法研究——以洛阳市平乐镇为例[J].城市建筑,2020(20):213-214.
- [3] 张世慧,曾桂萍.浅谈黄石市城市规划与黄石奥林匹克体育中心建筑设计[J].建设监理,2020(S1):85-86.